

新春走基层:

# 用心坚守·情满五美

**本报讯** (记者 梁湘茂 通讯员 卢欢) 2月2日上午11时左右,长沙县江背镇金洲村欧公塘59岁的村民王辉(化名)接到了村医李洪桂的电话,问他身体近况如何,等下来看望他。放下电话,刚做完村里卫生的王辉赶紧换了衣裤,翘首以待。

十几分钟后,李洪桂开着白色小车,从两旁植有红豆杉、红继木的乡间小道开过来,很快到了王辉家的屋场。

原来,早年间,王辉不幸罹患胆囊癌,又患有高血压、糖尿病,家里条件不太好,在村里谋了一个保洁岗位。长沙县江背五美卫生院没有忘记他,很快与他家签订了家庭医生协议,对他的健康格外关照。

在王辉家里,李洪桂赶紧帮他测血压,又把脉、查看舌苔、测体温,发现王辉体内寒湿过重。叮嘱他尽快抽空到乡卫生院检查一下。

从王辉家出来,已是中午十二时了。李洪桂与江背五美卫生院的妇保专干、党员志愿

者章舞虹又马不停蹄地赶到了产妇陈思(化名)家里。陈思家里的电视机正播放宝乐虎的动画片。

“你的血压是110/68毫米汞柱,比较好。平时你睡眠好吗?口干不干?”李洪桂一边帮陈思把脉,一边察看舌苔。一边的章舞虹详细记录,回答陈思提出的健康咨询。

作为金洲村卫生室的一名普通村医,李洪桂已经在这里工作了41年。金洲村3500余名村民,李洪桂熟悉得很。他的足迹踏遍每家每户,他心里有本账,谁家老人有什么基础病,谁家小孩爱感冒发烧,他记得清清楚楚。

“从医这么多年,我最大的感受就是用心服务群众,让群众放心,当我利用医学解决了群众的病痛,我觉得这辈子都很值。”

他与众多的村医一道,长年累月奔行在乡间小道,为村民看病。在疫情期间,上门送药、消毒防护、下发资料、解读政策、健康宣教,从早忙到

晚,少有停歇。

记者了解到,长沙县江背镇五美卫生院服务群众约2.2万人。新春伊始,该院5支家庭医生服务团队深入群众家中,上门签约履约,有针对性地开展公共卫生服务,深入推进医防融合服务工作,不断提升居民的获得感。

“春节期间,我们坚持党建引领,以公卫服务为内容,以家庭医生签约为抓手,上门签约、服务,关心关爱老年人、孕产妇、计生特扶家庭等重点人群健康,当好村民健康守门人。”江背镇五美卫生院院长汪宏斌告诉记者。

在五美,乡卫生院医务人员和村医的用心坚守,有力地护航群众健康,绘就了一道道美丽的风景线……



如在新湖南“湘健”频道  
阅读此文,请扫二维码

## 病房里的元宵节

2月4日,元宵节前夕,浏阳市人民医院内分泌代谢科医护人员为住院患者及家属送上热气腾腾、饱含节日祝福的特制低糖小汤圆,让在院患者度过一个祥和、健康的元宵节。

通讯员 刘亚玲  
周逢丽 摄影报道



## 抓落实 当表率 见行动 祁阳县卫健局多项工作获表彰

**本报讯** (通讯员 邓玉洁) 近日,在祁阳县2022年度工作综合表彰大会上,祁阳县卫健局因真抓实干、开拓进取,圆满完成了各项卫生健康工作任务,获得祁阳市委市政府“2022年度重点民生实事工作”“2022年度综合考核工作”先进单位等19项荣誉表彰。

2022年,祁阳县卫健系统紧抓医疗服务质量和服务能力,群众看病就医有了更多的获得感。加强公共卫生体系建设,在永州市率先推进糖尿病医防融合项目;持续推进深化医疗卫生体制改革,祁阳县

医疗健康集团正式成立,标志着祁阳深化医药卫生体制改革进入新发展阶段;优化分级诊疗格局,在祁阳县人民医院、中医医院设立“转诊服务中心”,提供“一站式”服务;超额完成各项省、市民生实事项目,持续提高健康保障水平,织密民生保障网;申报创建“全国基层中医药工作示范县”,社区卫生服务站及村卫生室标准化“中医阁”建设完成,中医药知识、中医药适宜技术得到全面推进应用;坚持医疗资源提质扩面,中医医院综合楼、乡镇卫生院标准化建设二期工程

等一批重点工程建设,大幅提升群众就医体验感。其中,深化医药卫生体制改革工作表现突出,受到永州市深化医药卫生体制改革领导小组通报表彰。

2023年,祁阳县卫健系统将继续坚定不移抓好新冠病毒感染医疗救治,驰而不息加强公共卫生体系建设,久久为功提升医疗服务能力,坚定不移推进医药卫生体制改革,一以贯之支持中医药传承创新发展,持之以恒做好“一老一小”照护服务和妇幼健康工作,为“健康祁阳”建设提供坚实保障。

市州连线

## 怀化新晃: 打造省级边界区域医疗中心

**本报讯** (通讯员 刘亚非) 2月2日,怀化市新晃侗族自治县卫生健康系统召开卫健工作务虚会,总结2022年度卫生健康工作,谋划2023年工作计划、目标、任务和措施,为全系统党员干部提信心、促动力。

会议认为,2022年,新晃面对复杂多变的疫情防控严峻形势,全县医务工作者认真落实国家和省市防控部署,凝心聚力、连续作战,精心构筑全县疫情防控安全屏障,坚决守住防控底线,在国家“新十条”措施实施之前未发生本土病例,成为全市疫情防控唯一“未破防”的县(市、区)。深入推进医药卫生体制改革,全力推进三明医改和综合医改工作落地见效,获2022年“湖南省医改工作真抓实干成效明显的县”。推动与湖南医药学院、新晃中医医院合作成立湖南医药学院附属侗医苗医医院,成为湖南省首家侗医苗医医院、第一家侗医药研究基地,推动创建全国基层中医药工作示范县。

会议强调,2023年,全县卫健系统要以“快”的节奏、“实”的作风、“严”的基调来进一步统一思想、提高站位、推进工作、建设专业化队伍。推动“转作风”,建立并运行“争优、争先、争效”工作机制;推动“保运转”,要在提升应急救治能力、进一步深化医卫体制改革、深入开展健康新晃行动和爱国卫生运动、促进中医药传承创新发展、全面推动三级医院创建工作等方面实现新的突破;推动“促创新”,在创“国卫”、创“国优”、打造省级边界区域医疗中心、着力拓展中医特色等方面树品牌、创特色。

## 郴州:节后血站采血忙 乡镇群众爱心浓

**本报讯** (通讯员 肖佩珊 曹怡霏) 1月29日,农历春节初八,早上6时多,天还未亮,不少人还在熟睡中,郴州市中心血站门前却已经忙碌起来,6辆采血车和工作人员已经全部准备完毕,冒着刺骨的寒冷,陆续出发前往各区县、乡镇,开始一天的采血工作了。

受春节长假与持续寒冷天气的影响,郴州市各献血点参加无偿献血的人数明显下降。随着假期的结束,医疗机构节后第一波用血高峰已来临。为确保春节后临床用血安全充足,郴州市中心血站早在春节前就制定好完善的采血方案,除了在除夕通过发送拜年短信、开展免费观影活动加大血液招募采集力度外,于年初三,由站领导、科室主任带队全面开启下乡采血工作,努力保障郴州医疗急救用血需求和日常医疗用血需求。

当天上午9时,一辆采血车开至临武县汾市镇白石村村委会门口。血站工作人员带上宣传手册,一边给村民拜年,一边现场招募献血者。“我每年都会献血,坚持五六年来,我觉得献血是挺有意义的事,可以帮助别人,对自己身体也有好处。”听闻村里来了献血车,村民黄姣娥马上从家里赶赴现场积极献血,并通过朋友圈、微信群积极科普献血知识,呼吁亲朋好友一起来献血。

看到老乡们的献血热情这么高,工作人员也是劲头满满,大家迅速进入工作状态,午餐时间,工作人员就用方便面充饥,之后继续投入工作。“春节期间,我们科有二十余位工作人员放弃与家人团聚的机会,坚守在采血一线,传递无偿献血者的热血真情,为医院里需要输血治疗的病患采集一袋袋血液,为他们送去一份份生的希望。”采血科主任李海文说。

据统计,仅1月29日当天,6辆采血车采血总计169人次,采血量达到67600毫升。